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Постановка проблеми. Господарська будівельна діяльність має особливу значимість 
для економіки та інших сфер суспільної життєдіяльності. При цьому їй властивий особли-
вий рівень професіоналізму, адже її організація та здійснення вимагають наявності низки 
знань і навичок у суб’єктів відповідної сфери діяльності, що вимагається необхідністю 
забезпечення захисту та охорони публічних інтересів, зокрема, життя та здоров’я людини 
і суспільства.

У той же час, аналіз юридичної літератури та положень чинного господарського за-
конодавства України свідчить про відсутність єдиних і уніфікованих підходів до розуміння 
понять господарської будівельної діяльності, будівництва та капітального будівництва, що 
видається не досить послідовним. У зв’язку з вказаним, очевидною є об’єктивна необхід-
ність у наданні юридичної характеристики означених видів господарської діяльності, що 
може бути досить корисним у світлі забезпечення розвитку господарського права й госпо-
дарського законодавства.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питанню правової характеристики гос-
подарської будівельної діяльності та її підвидів присвячується достатня увага правових 
експертів. Однак, при цьому відсутні єдині підходи, а тому відповідне питання потребує 
додаткового дослідження.

Метою цієї роботи є з’ясування поняття, а також окреслення ключових правових ас-
пектів господарської будівельної діяльності та капітального будівництва.

Виклад основного матеріалу. Отже, розпочати слід з того, що, як вид господарської 
діяльності, будівництво належить до сфери матеріального виробництва, адже в результаті 
організації та здійснення означеного виду господарювання створюються та/чи відновлю-
ються матеріальні блага, які призначені для подальшого використання у сфері виробництва 
та/або для використання у сфері особистого споживання, та які набуваються форми осно-
вних фондів, а саме – об’єктів архітектури. При цьому слід відзначити, що у чинному ГК 
України мова йде про основний підвид господарської будівельної діяльності – капітальне 
будівництво, яке, виходячи із ст. 317 ГК [1, ст. 317] України, включає будівництво об’єктів 
виробничого та іншого призначення, підготовку будівельних ділянок, роботи щодо завер-
шення будівництва, прикладні та експериментальні дослідження і розробки тощо, які ви-
конуються суб’єктами господарювання для інших суб’єктів або на їх замовлення та здійс-
нюються на умовах підряду.

Отже, першочергово слід з’ясувати сутність поняття «будівництво», яке є ключовим 
для сфери будівельної господарської діяльності.

Якщо за основу брати вищезгаданий підхід законодавця у ГК України при окресленні 
капітального будівництва, то як вид господарської діяльності, будівництво можна розгля-
дати як будівництво об’єктів виробничого та іншого призначення, а також комплекс деяких 
інших, необхідних для цього, робіт (підготовка будівельних ділянок, роботи щодо завер-
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шення будівництва, прикладні та експериментальні дослідження і розробки тощо). Однак, 
таке розуміння будівництва має дещо звужений характер і стосується, головним чином, 
комплексу капітальних робіт щодо створення об’єктів виробничого та невиробничого при-
значення.

Якщо звернутися з цього приводу до огляду положень Закону України «Про архітек-
турну діяльність» від 20 травня 1999 р. № 687-XIV [2], то можна помітити, що в його по-
ложеннях (ст.ст. 1, 4 та 9) будівництво розглядається законодавцем як один із складових 
комплексу робіт щодо створення об’єктів архітектури, який включає нове будівництво, ре-
конструкцію, реставрацію та капітальний ремонт об’єкта. При цьому слід підкреслити, що 
створення об’єктів архітектури в даному законодавчому акті розглядається через призму 
поняття т.з. архітектурної діяльності.

Таким чином, згідно окресленого ракурсу нормативного підходу розуміння поняття бу-
дівництва конструюється законодавцем у форматі одного із основних складових елементів 
архітектурної діяльності, яка при цьому визнається діяльністю щодо створення об’єктів 
архітектури та включає творчий процес пошуку архітектурного рішення і його втілення, 
координацію дій учасників розроблення всіх складових частин проектів з планування, 
забудови і благоустрою територій, будівництва (нового будівництва, реконструкції, рес-
таврації, капітального ремонту) будівель і споруд, здійснення архітектурно-будівельного 
контролю і авторського нагляду за їх будівництвом, а також здійснення науково-дослідної 
та викладацької роботи у цій сфері.

У ст. 1 Угоди про взаємне визнання ліцензій на провадження будівельної діяльності, які 
видаються ліцензійними органами держав-учасниць Співдружності Незалежних Держав 
від 27 березня 1997 р. [3], будівельна діяльність визначається як окремі види проектних та 
будівельно-монтажних робіт, інженерних вишукувань для будівництва, виробництво буді-
вельних матеріалів, виробів та конструкцій, надання інжинірингових та інших робіт і по-
слуг, для здійснення яких на території Сторони потрібно одержання ліцензії.

Згідно з п. 1 «Порядку виконання будівельних робіт», затвердженого Постановою 
Кабінету Міністрів України від 13 квітня 2011 р. № 466 [4], будівельні роботи – це робо-
ти з нового будівництва, реконструкції, технічного переоснащення діючих підприємств, 
реставрації, капітального ремонту. Подібного змісту визначення будівництва міститься 
також у «Порядку розроблення проектної документації на будівництво об’єктів» (п.1), 
що затверджений наказом Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-
комунального господарства від 16 травня 2011 р. № 45 [5].

Відповідно до п. 2 Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 18 «Будівельні 
контракти», затвердженого наказом Міністерства фінансів України від 28 квітня 2001 р. 
№ 205 [6], будівництво – це спорудження нового об’єкта, реконструкція, розширення, до-
будова, реставрація і ремонт об’єктів, виконання монтажних робіт. При цьому слід від-
мітити, що в бухгалтерському обліку суб’єктів господарювання збудовані та прийняті в 
експлуатацію об’єкти ідентифікуються як основні засоби.

Отже, слід підсумувати, що під будівництвом варто розуміти певний комплекс видів 
робіт, пов’язаних із створенням нових архітектурних об’єктів або ж їх реконструкцією, 
реставрацією чи капітальним ремонтом.

Як уже згадувалося, у ГК України питання, що пов’язані з будівництвом і будівельною 
господарською діяльністю, розкриваються через призму поняття капітального будівни-
цтва, що здійснюється на умовах договірної конструкції підряду, правовій регламентації 
якої присвячена глава 33 указаного Кодексу.

У п. 2 «Порядку державного фінансування капітального будівництва», затвердженого 
Постановою Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2001 р. № 1764 [7], капітальне бу-
дівництво дефініційоване як процес створення нових, а також розширення, реконструкція, 
технічне переоснащення діючих підприємств, об’єктів виробничого і невиробничого при-
значення, пускових комплексів (з урахуванням проектних робіт, проведення торгів (тенде-
рів) у будівництві, консервації, розконсервації об’єктів, утримання дирекцій підприємств, 
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що будуються, а також придбання технологічного обладнання, що не входить до коштори-
су об’єктів).

Досить ґрунтовною і такою, що варта уваги, видається думка О. М. Вінник про те, що 
термін «капітальне будівництво» вживається у двох значеннях:

– як комплексна галузь економіки сфери матеріального виробництва, завдання якої – 
інвестування, відтворення основних фондів, перетворення інвестицій у будівельну про-
дукцію;

– як форма інвестиційної діяльності, а саме: господарської діяльності щодо виробни-
цтва основних фондів народного господарства, що полягає у здійсненні суб’єктами інвес-
тиційної діяльності практичних дій щодо реалізації інвестицій у будівельну продукцію 
[8,  с. 531-532].

З огляду на зазначене, не можна не погодитися з висловленими в юридичній літературі 
твердженнями про те, що термін «капітальне будівництво» використовується в літературі 
і на практиці у двох значеннях: 1) як галузь матеріального виробництва; 2) як вид вироб-
ничої діяльності. При цьому кінцевим результатом такого будівництва, як зазначається, 
є готові до експлуатації будівлі, споруди та підприємства, що утворюють основні фонди 
галузей народного господарства країни [9, с. 6].

Беручи до уваги вказане вище та з урахуванням усталених підходів до розуміння по-
няття господарської діяльності загалом, господарську будівельну діяльність можна визна-
чити систематичну, оплатну діяльність суб’єктів господарювання, яка організовується та 
здійснюється у сфері суспільного виробництва з метою задоволення суспільних потреб, а 
також потреб самої виробничої сфери чи сфери нематеріального обслуговування та спря-
мована на виконання певного виду чи комплексу видів будівельних робіт, пов’язаних із 
створенням нових, реставрацією, реконструкцією та капітальним ремонтом існуючих ар-
хітектурних об’єктів виробничого i невиробничого призначення, що мають цінову визна-
ченість та яка ґрунтується на поєднанні приватних і публічних інтересів, а відтак – ор-
ганізовується і здійснюється у відповідності до встановлених законодавством правил і 
зазнає публічного управління та регулювання зі сторони уповноважених на це публічних 
суб’єктів.

Застосовуючи різні критерії, будівельну діяльність можна класифікувати. Якщо за 
основу взяти критерій призначення створюваного у процесі такої діяльності продукту, то 
можна виокремити будівельну діяльність щодо створення об’єктів виробничого призна-
чення, а також будівельну діяльність щодо створення об’єктів невиробничого призначення. 
При цьому очевидно, що перший вид пов’язаний із створенням матеріальних благ у формі 
об’єктів архітектури, які призначені для подальшого використання у сфері виробництва чи 
сфері нематеріального обслуговування (різні об’єкти промислового значення, як-то: скла-
ди для зберігання товарів, адміністративні офіси тощо), а другий – об’єктів архітектури, 
які призначені для використання у сфері особистого споживання (житлові об’єкти тощо).

За змістом господарську будівельну діяльність можна класифікувати на нове будівни-
цтво, реконструкцію, реставрацію та капітальний ремонт. У контексті належного розумін-
ня такої системи класифікації варто зазначити, що:

– під новим будівництвом прийнято розуміти комплекс будівельних робіт, виконання 
яких спрямоване на створення нових (первинних) архітектурних об’єктів виробничого та/
або невиробничого призначення;

– під реконструкцією прийнято розуміти комплекс будівельних робіт, виконання яких 
своїм наслідком має зміну технічних та інших характеристик та/або призначення вже ство-
рених й реально існуючих (первинних) архітектурних об’єктів виробничого та/або неви-
робничого призначення без зміни їх просторових параметрів (виробничих чи невиробни-
чих площ);

– під реставрацією прийнято розуміти комплекс будівельних робіт, виконання яких 
своїм наслідком має повне або часткове відновлення пошкоджених або втрачених архі-
тектурних об’єктів виробничого та/або невиробничого призначення та/чи їх окремих по-
казників і характеристик;
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– під капітальним ремонтом прийнято розуміти комплекс будівельних робіт, виконання 
яких своїм наслідком має відновленням або поліпшенням споживчих (експлуатаційних) та 
інших показників і характеристик вже створених та реально існуючих (первинних) архі-
тектурних об’єктів виробничого та/або невиробничого призначення без зміни їх просторо-
вих параметрів (виробничих чи невиробничих площ).

Інколи в юридичній літературі окремо виокремлюють консервацію (або ж включають 
її до складу реставрації) як комплекс будівельних робіт, призначених для зберігання ар-
хітектурного об’єкту виробничого та/або невиробничого призначення протягом певного 
періоду часу [8, с. 533].

Слід підкреслити, що розглянута вище класифікація будівельної діяльності за крите-
рієм її змісту знаходить свій тісний зв’язок з договірними конструкціями, що застосову-
ються у ході будівельної діяльності. Зокрема, оскільки виконання робіт загалом прийнято 
пов’язувати зі створенням, зміною чи ліквідацією матеріальних речей (у т.ч. і об’єктів бу-
дівництва), то і договори, якими регулюються питання виконання відповідних робіт (до-
говори підряду тощо) прийнято поділяти на договори щодо створення нових речей, а також 
договори, скеровані на відтворення, зміну або покращення споживчих (експлуатаційних) 
властивостей уже існуючих речей [10, с. 538].

Щодо капітального будівництва, то розрізняють його окремі способи:
– підрядний спосіб здійснення капітального будівництва, який ґрунтується на констру-

юванні підрядних відносин у ході будівництва, а відтак – регулюється договором підряду 
на капітальне будівництво;

– господарський спосіб здійснення капітального будівництва, що ґрунтується на ви-
конанні будівельних робіт і введенні об’єкта в експлуатацію силами та засобами самого за-
будовника. Відносини, що складаються при такому способі, є внутрішньогосподарськими, 
хоча й, окрім таких, у забудовника також складаються відносини з третіми особами, однак 
відмінні від договірних (зокрема, відносини, що складаються з уповноваженими органами 
державної влади при введенні об’єкта в експлуатацію тощо);

– підрядно-господарський (змішаний) спосіб здійснення капітального будівництва, в 
основі якого закладена конструктивна модель здійснення будівництва, що поєднує з однієї 
сторони, власні зусилля та ресурси забудовника (певна частина будівельних робіт викону-
ється силами та засобами забудовника), а з іншої – підрядних організацій, які залучаються 
для виконання окремих видів будівельних робіт на основі договорів підряду) [8, с. 533-534].

На завершення огляду розглядуваного питання хотілося б навести висловлені в юри-
дичній літературі твердження щодо капітального будівництва, які, за умови їх критичного 
сприйняття та використання, можна поширити і на господарську будівельну діяльність за-
галом. Так, зазначається про те, що капітальне будівництво – це провідний вид господар-
ської діяльності, спрямований на створення та реновацію основного капіталу у вигляді 
нерухомих об’єктів, забезпечення сталого розвитку територій країни, в тому числі населе-
них пунктів, розв’язання інших загальнозначущих соціально-економічних завдань шляхом 
проведення капітальних будівельних робіт. Капітальне будівництво є одним з видів місто-
будівної діяльності як діяльності учасників господарських відносин із забезпечення стало-
го розвитку територій, в тому числі поселень, шляхом створення містобудівних об’єктів та 
проведення їх реновації в установленому законом порядку на основі поєднання приватних, 
суспільних та публічних інтересів [11, с. 23-25].

Висновки. Отже, як висновки, можна сформулювати такі визначення:
– господарська будівельна діяльність – це систематична, оплатна діяльність суб’єктів 

господарювання, яка організовується та здійснюється у сфері суспільного виробництва з 
метою задоволення суспільних потреб, а також потреб самого виробництва чи сфери не-
матеріального обслуговування та спрямована на виконання певного виду чи комплексу 
видів будівельних робіт, пов’язаних із створенням нових, реставрацією, реконструкцією 
та капітальним ремонтом існуючих архітектурних об’єктів виробничого i невиробничого 
призначення, що мають цінову визначеність та яка ґрунтується на поєднанні приватних і 
публічних інтересів, а відтак – організовується і здійснюється відповідно до встановлених 
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законодавством вимог і зазнає публічного управління та регулювання зі сторони уповно-
важених на це суб’єктів;

– будівництво – це певний комплекс видів робіт, пов’язаних із створенням нових архі-
тектурних об’єктів або ж їх реконструкцією, реставрацією чи капітальним ремонтом;

– капітальне будівництво – це вид господарської діяльності, зміст якого полягає у бу-
дівництві об’єктів виробничого та іншого призначення, а також комплексі деяких інших, 
необхідних для цього, робіт (підготовка будівельних ділянок, роботи щодо завершення бу-
дівництва, прикладні та експериментальні дослідження і розробки тощо).

Використання сформульованих визначень, як уявляється, може бути досить корисним 
під час осмислення відповідних категорій господарського права та господарського законо-
давства.

список літератури
1.  Відомості Верховної Ради України. – 2003. – № 18. – Ст. 144.
2.  Відомості Верховної Ради України. – 1999. – № 31. – Ст. 246
3.  Офіційний вісник України. – 2009. – № 56. – Ст. 1973.
4.  Офіційний вісник України. – 2011. – № 34. – Ст. 1404.
5.  Офіційний вісник України. – 2011. – № 43. – Ст. 1748.
6.  Офіційний вісник України. – 2001. – № 21. – Ст. 965.
7.  Офіційний вісник України. – 2001. – № 52. – Ст. 2374.
8.  Вінник О. М. Господарське право: Навчальний посібник. – 2-е вид., змін. та доп. / О.М. Вінник. – К. : 

Правова єдність, 2009. – 766 с.
9.  Гриценко Г. М. Правове регулювання капітального будівництва за державні кошти : автореф. дис. … канд. 

юрид. наук / Г. М. Гриценко. – Донецьк, 2011. – 17 с.
10.  Цивільне право України. Особлива частина: підручник / за ред. О. В. Дзери, Н. С. Кузнєцової, Р. А. Май-

даника. – 3-є вид., перероб. і допов. – К.: Юрінком Інтер, 2010. – 1176 с.
11.  Господарсько-правові засоби оптимізації капітального будівництва у сучасній України: автореф. дис... 

д-ра юрид. наук: 12.00.04 / Віталій Георгійович Олюха. – Одеса, 2015. – 36 с.

Стаття надійшла 25.09.2016 р.

О. Н. Онищенко, ассистент
Киевская государственная академия водного транспорта

имени гетмана Петра Конашевича-Сагайдачного
Кафедра хозяйственного и транспортного права

ул. Кирилловская, 9/3, Киев, Украина

ПОНЯтИЕ ХОЗЯЙстВЕННОЙ стРОИтЕЛЬНОЙ ДЕЯтЕЛЬНОстИ  
И КАПИтАЛЬНОГО стРОИтЕЛЬстВА

Резюме
В статье проводится анализ юридической природы, признаков, подвидов и других 

ключевых аспектов хозяйственной строительной деятельности и капитального строи-
тельства как отдельных видов хозяйственной деятельности.

Ключевые слова: хозяйственная строительная деятельность, строительство, капи-
тальное строительство, архитектурная деятельность.

O. N. Onyshchenko, Аssistant
of Kyiv State Maritime Academy after Getman P. Konashevich-Sahaydachni

the Department of Commercial and Transport Law
Kirilovska Street, 9/3, Kiev, Ukraine

CONCEPT OF COMMERCIAL BUILDING ACTIVITIES  
AND CAPITAL BUILDING

Summary
The article analyzes the legal nature, signs, subtypes, and other key aspects of commercial 

building activities and capital building as a kinds of commercial activities.
Key words: commercial building activities, building, capital building, architectural 

activities.


